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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC CAPPELLI 

VERBALE SEDUTA DEL 13 APRILE 2023 

Il Consiglio di Istituto dell’IC Giacosa si riunisce alle ore 18:30, presso i locali dell’Ex Convitto, per 
discutere il seguente ordine del giorno: 

1. Mozione proposta da assemblea autoconvocata degli insegnanti a sostegno della DS 
Annalisa Savino. Approvazione. (Ratifica della delibera telematica n. 11/2023 del 
08.03.2023). 

2. Variazioni di bilancio. Approvazione. (Ratifica delibera telematica n. 12/2023 del 
15.03.2023). 

3. Approvazione verbale seduta 13.02.2023.  
4. Conto Consuntivo 2022. Approvazione. 
5. Fondi PNRR: assunzione a bilancio. Approvazione. 
6. Sicurezza e vivibilità nel Parco Scolastico “Trotter” alla luce degli ultimi eventi. Prospettive 

e proposte di azioni.  
 
Comunicazioni 

a. Aggiornamento situazione cantieri scolastici. 
b. Varie ed eventuali. 

 
 Presente Assente giustificato Assente 

DS Muraro 1   

Rappresentanti Genitori    

Barberini 1   

Borlini 1   

Duglio 1   

Elsheikh 1*   

Nait Laziz 1   

Rostagno 1   

Rubini 1   

Zamboni  1  

Rappresentanti Insegnanti    

Coltro Campi 1   

Fortina 1*   

Gillio 1*   

Greco  1  

Laguaragnella 1   

Maranini 1   

Zucchi 1   

TOTALE 11 (3*) 2  

 

mailto:miic8dd005@istruzione.it
mailto:miic8dd005@pec.istruzione.it
http://www.icgiacosa.edu.it/


 
 
 
 
 
  

 

ISTITUTO SCOLASTICO COMPRENSIVO STATALE “FRANCESCO CAPPELLI” 

SCUOLA DELL’INFANZIA via Pontano 43/ via Mosso – 20127 Milano 
SCUOLA PRIMARIA “CASA del SOLE” via Giacosa 46 –20127 Milano 

SCUOLA PRIMARIA “V. RUSSO – E. PIMENTEL” via Russo 27 – 20127 Milano 
 SCUOLA SECONDARIA di 1° grado “CASA del SOLE” via Giacosa 46 – 20127 Milano  

SCUOLA SECONDARIA di 1° grado “CASA del SOLE ex G. RINALDI” via Russo 23 – 20127 Milano 
Codice univoco UF6I7B C. F. 80125690158 Cod. MIIC8DD005 - Tel. 02/884.41578 -  Fax: 02/2892800 

e-mail: miic8dd005@istruzione.it miic8dd005@pec.istruzione.it sito www.icgiacosa.edu.it 

_______________________________________________________________________________________ 

Ospiti: Lorenzo Callegarin (RLS), Giorgio Calabria (Presidente Associazione Amici del Parco Trotter), 
Daniela Gambino e Ilaria Tosoni (Comitato Genitori Cappelli) 
 
Il Presidente verificata la presenza per appello nominale, di 11 consiglieri (di cui 2 collegati da 
remoto) dei 16 consiglieri in carica, (2 assenti regolarmente giustificati, 3 in ritardo), constata la 
validità dell’adunanza e apre la seduta.  
 
1. Mozione proposta da assemblea autoconvocata degli insegnanti a sostegno della DS 

Annalisa Savino. Approvazione. (Ratifica della delibera telematica n. 11/2023 del 

08.03.2023). 

In Allegato 1 il testo della mozione. 

DELIBERA N.11/2023 – “Mozione proposta da assemblea autoconvocata degli insegnanti a 

sostegno della DS Annalisa Savino. Approvazione.” 

Approvato online con voto favorevole di 11 consiglieri votanti. 

 

2. Variazioni di bilancio. Approvazione. (Ratifica delibera telematica n. 12/2023 del 

15.03.2023). 

In Allegato 2 le variazioni di bilancio sottoposte all’approvazione del Consiglio di Istituto in via 
telematica. 
DELIBERA N.12/2023 – “Variazioni di bilancio dal n.48 al n.55 (periodo 29/12/22-31/12/22) per 

un importo totale di 57.781,06 €). Approvazione.” 

Approvato online con voto favorevole di 10 consiglieri degli 11 votanti (1 astenuto). 

 
3. Approvazione verbale seduta 13.02.2023. 
 
Viene dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica. Non essendoci 
altre correzioni o proposte di modifica, il verbale viene messo in approvazione. 
 
DELIBERA N.13/2023 – “Approvazione verbale seduta 13.02.2023.” 
Approvato con voto favorevole di 9 degli 11 consiglieri presenti (2 astenuti: Rubini e Maranini, assenti 
alla seduta del 13.02.2023). 
 
 
4. Conto Consuntivo 2022. Approvazione. 
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Il DS illustra il conto consuntivo (Allegati da 3a a 3h). La DSGA (assente giustificata) ha effettuato 
l’inventario della scuola (con discarico di materiali obsoleti o non funzionanti e calcolo degli 
ammortamenti ovvero perdita di valore dei materiali presenti (vedi modello K). Adesso la scuola ha 
un inventario che rispecchia la situazione reale.  
Il conto consuntivo fotografa la situazione al 31 dicembre 2022. 
Tema dei crediti residui (ovvero ciò che ci deve essere dato) → vedi modello L. Il credito verso lo 
Stato e verso terzi. In cassa 207.000 €. 
Il preside illustra i punti principali del consuntivo.  
Modello J - bis: il fondo di cassa 200.000 € euro (tutti impegnati in qualche voce a pagare). Il 
disavanzo tra ciò che è stato accertato come finanziamento e ciò che va pagato: una voce in negativo 
unica sono -61.000 €. Il bilancio in pareggio ma il concetto è che paghiamo prima di ricevere i crediti 
(stentano ad arrivare i 46.000 del progetto EduCare mai arrivati, ovvero attrezzature e personale 
teatro; il fondo Fami 7.000 euro; il piano Estate → questo illustra i 61.000 euro che mancano). 
Modello N sono le entrate e le spese che si possono vedere nel dettaglio. 
Modello H sono le movimentazioni di bilancio, circa un milione di euro (che è il doppio di 6 anni fa).. 
Il bilancio testimonia una scuola viva, piena di attività. Abbiamo anche investimenti pluriennali, è 
una scuola che spende, investe, movimenta. Siamo in regola con anticorruzione. 
È stato preso in esame il consuntivo e ne è stata valutata la regolarità (in attesa del parere definitivo 
dei revisori dei conti). 
 
Alle 18:55 Elsheikh si unisce all’assemblea (da remoto) il numero di consiglieri passa da 11 a 12. 
 
DELIBERA N.14/2023 – “Conto Consuntivo 2022. Presa d’atto in attesa dell’approvazione dei 
revisori.” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 12 consiglieri presenti. 
 

 

5. Fondi PNRR: assunzione a bilancio. Approvazione. 

Alle 19:10 Gillio e Fortina si uniscono all’assemblea, il numero dei consiglieri passa da 12 a 14. 
 
L’elenco dei fondi da assumere a bilancio è illustrato negli allegati. Si tratta di 124.965,86 € per il 
progetto “La mia voce ti accompagnerà” (Allegato 4a, referente Prof.ssa Giulia Del Vecchio) e di 
212.371,47 € per il progetto “Visoni educative” (Allegato 4b, referente Prof. Ricardo Berardinelli). 
CI sarà un consulente che per due anni darà un aiuto nella gestione della scuola. Consulente 
pedagogico per il finanziamento di quella parte. E molte altre figure→ il 10% dei fondi andrà alla 
parte gestione. 
Si prevede una estensione della rete precedente (M2) che includeva 5 Istituti Comprensivi del 
Municipio 2 ed era una rete di scopo “contenitore”, da utilizzare all’occorrenza di progettualità che 
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lo richiedessero. In questa nuova versione siamo arrivati ad includere 10 Istituti Comprensivi con 
degli scopi un po’ più definiti.  

• fare rete sul PNRR, ad esempio supporto su gestione amministrativa e contabile  

• per accordarsi su strumento tecnico per rendere più fluida la distribuzione degli alunni 
neoarrivati tra le scuole di rete. Zucchi auspica che questo accordo si possa davvero attuare. 

• rete su progetti specifici. 
Con questi fondi è previsto l’acquisto della fornitura digitale di tutte le classi. Laboratori linguistici 
ed inclusivi. Siamo una scuola ad alta dispersione (coinvolti 150 alunni della scuola secondaria). 
 
DELIBERA N.15/2023 – “Assunzione delle variazioni di bilancio dei fondi PNRR. Approvazione” 
Approvato con voto favorevole unanime dei 14 consiglieri presenti.  
 
DELIBERA N.16/2023 – “Approvazione del regolamento per l’affidamento dei servizi ovvero 
conferimento incarichi”. 
Visto e valutato il testo condiviso con i consiglieri (Allegato 5) è approvato con voto favorevole 
unanime dei 14 consiglieri presenti. 
 
 
6. Sicurezza e vivibilità nel Parco Scolastico “Trotter” alla luce degli ultimi eventi. Prospettive 

e proposte di azioni. 

Per parlare di questo tema sono stati invitati rappresentanti dell’Associazione Amici del Parco 
Trotter (Giorgio Calabria) e del Comitato Genitori IC Cappelli (Daniela Gambino e Ilaria Tosoni). 
Interverrà anche Lorenzo Callegarin (RLS) per parlare della sicurezza degli spazi scolastici. 
 

Il DS informa il Consiglio che il commissario dottoressa Stefani ha assicurato che il presidio c’è nel 
parco: inoltre domani alle 11:30 ci sarà la festa della polizia al teatro Strehler e il questore ha invitato 
il preside insieme a un rappresentante dei genitori e un rappresentante dell’Associazione Amici del 
Parco Trotter. 
Il preside ipotizza un momento di “azione” con tema “Il parco siamo noi” per fare sentire la voce 
costruttivamente e positivamente. Proposta: una mattina in ingresso alle 9 ci si riunisce all’entrata 
di via Padova (che è la più critica) per fare un po’ di clamore, invitando la stampa perché passi 
mediaticamente il fatto che la scuola c’è. Il preside chiede opinioni in merito. 
 

Tosoni dice che i genitori sono allineati all’idea di farsi sentire rispetto a un problema evidente. 
Effettivamente è aumentato il monitoraggio delle forze dell’ordine ma forse è arrivato il momento 
di fare una richiesta anche oltre alle voci già interpellate. 
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C’è un'associazione Street for kids che propone un flash mob il 5 maggio → potremmo aderire a 
questa iniziativa. Una delle manifestazioni sarà quella di fare una rappresentazione in via Padova 
all’ingresso bloccando il traffico. Potrebbe essere un modo per rafforzare il tema. Si potrebbero fare 
due momenti separati ma nello stesso giorno. Anche via Russo farà una sua manifestazione in 
quell’occasione. 
 

Il DS dice che forse è troppo in là e preferirebbe fare una cosa solo dedicata al problema della 
vivibilità del Trotter. Propone il venerdì 21 aprile. 
 

Calabria interviene e dice che è d’accordo sull’idea della mobilitazione per difendere il bello che c’è 
perché ci sono anche molte cose che funzionano (e la “poca sicurezza” sta mettendo in difficoltà lo 
svolgimento queste cose). Il Trotter subisce le conseguenze della situazione peggiore in Arquà e 
Mosso.  
Ha senso mettere nella piscina uno striscione che rivendichi quel luogo per i bambini. Girotondo 
durante le Trotteriadi attorno alle piscine, auspicare la vigilanza notturna, posizionare cartellonistica 
multilingue. 
 

Interviene Nait Laziz: la maggior parte dei ragazzi che giocano nelle piscine non sa che quella è una 
scuola e che c’è un orario della scuola. Andrebbe scritto all'entrata del parco con un cartello in tutte 
le lingue. Il DS ha chiesto al comune la nuova cartellonistica tre mesi fa e solleciterà la produzione. 
Si potrebbe fare dei cartelloni artigianali fatti dai bambini? Era già stato fatto tante volte con i 
bambini, da decenni. 
 

Callegarin sostiene che non sarà l’uscita spot a risolvere i problemi perché c’è una complessità che 
non si risolve nel breve periodo. Attorno al Trotter c’è il deserto educativo e non ci sono alternative 
proposte per i ragazzi più giovani, magari ex alunni di questa scuola o altre scuole attorno. 
Il locale (“mosso”) che c’è e che si proponeva di fare educazione e invece è solo un locale (che ha 
solo creati problemi: spaccio, spazzatura).  
I problemi del Trotter sono tantissimi. Per esempio, il custode di via Padova non fa nulla e fa passare 
chiunque. La scuola è un colabrodo: decine di persone che entrano; mezzi che entrano nel parco e 
guidano in modo pericoloso; mille tipi di interventi (anche questi a 40 all’ora nel parco). 
Proposte: va bene ci vogliono cartelloni in tantissime lingue. Bambini devono avere un ruolo attivo 
con manifestazione di bambini che attraversano il quartiere e lo “invadono”. Il DS dice che è difficile 
organizzare una manifestazione del genere e spaccherebbe la scuola a metà. Praticabile un flash 
mob per cui non serve autorizzazione. C’è già la marcia dei diritti. Una manifestazione del genere 
dividerebbe (anche tra famiglie che ci sono e non ci sono).  
 

Elsheikh, da genitore e consigliere, sostiene che la situazione sta peggiorando. I pubblici ufficiali 
potrebbero fare una diffida a questi soggetti (li conoscono e sanno cosa fanno). Non è mai stato 
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fatto in tre anni. Ci sono anche persone che non sanno leggere quindi anche i cartelloni non sono 
efficaci. Il DS risponde che, per esempio tre giorni fa, è stato fatto un arresto e fa presente però che 
il percorso non può che essere di lunga durata (le forze dell’ordine hanno le loro modalità ma finché 
non viene risolto il problema alla fonte che è nelle vie qui dietro). L’idea che possiamo risolvere la 
situazione nel breve periodo è un’illusione. 
Laguaragnella interviene citando l’esempio dei quartieri spagnoli visti in un documentario. Si tratta 
di un percorso. Ci sono alcuni temi che la scuola deve rivendicare (educativa di strada; questione 
abitativa). Il rischio è che la repressione poi provochi un’onda d’urto. Funzionano i cartelloni, 
funzionano le manifestazioni e apriamo il dialogo tra l’infanzia e il quartiere e mettiamo in moto 
tante cose.  
Borlini interviene dicendo che funziona l’idea della manifestazione delle 8. Condivide tutto ma c’è 
un punto da affrontare in maniera specifica: lo “spazio mosso”. Mosso è un progetto finanziato da 
Fondazione Cariplo e Comune di Milano: ha sicuramente acuito alcune tematiche come lo spaccio. 
Comunque Mosso deve rendere conto ai suoi committenti (Comune e Cariplo). Bisogna coinvolgere 
Fondazione Cariplo e Comune di Milano per ribadire che quello è uno spazio che deve avere delle 
prerogative sociali, non è solo uno spazio ricreativo. Gli accessi devono essere presidiati per 
esempio.  
Zucchi interviene e dice che è d’accordo su tutto ma ribadisce che a queste persone non interessano 
i bambini. Consiglia di fare un esposto alla procura per i fatti che succedono nel parco. Sostiene che 
un minimo di repressione ci vuole: via Mosso ha attirato una clientela di altre zone della città e 
aumentano gli spacciatori. Bisogna unire le forze per questo tipo di denuncia al quartiere andando 
un po’ più in alto rispetto a carabinieri e polizia. 
 

Il DS dice che all’ultimo incontro con Mosso ha alzato i toni su tema della spazzatura sotto le finestre 
della scuola perché il progetto prevedeva che l’ingresso della scuola fosse in Mosso. Dentro Mosso 
ci sarà una formazione per la ristorazione ma forse loro non hanno ancora ben realizzato che questa 
è una scuola. Di notte il parco dovrebbe essere chiuso, invece loro tengono aperto e mettono le 
transenne, ma questo non basta. Il preside sé stato chiaro e la vicesindaco Scavuzzo lo sa perché è 
stata informata dal preside che ha chiesto un incontro mensile con i gestori di Mosso. 
L’azione di governo del territorio deve farla il Municipio 2; la repressione la fanno le forze 
dell’ordine. Ma la scuola deve fare il suo mestiere. Sulla gestione del territorio la scuola ha qualche 
voce in capitolo e il preside ringrazia i genitori per avere partecipato al bando piazze aperte.  
Pensiamo a questo primo input di comunità, bisogna fare partecipazione. Ci sono tante 
manifestazioni in cui questi slogan devono essere reiterati (inclusa iniziativa del flash mob).  
Bisogna coinvolgere tutte le componenti della scuola per organizzare qualcosa il 21 o il 28 aprile. IL 
Il Presidente dell’associazione amici del parco Trotter Giorgio Calabria propone volantinaggio di un 
testo condiviso. 
I genitori hanno chiari tutti i temi, dice Gambino che ricorda i passi fatti fino a qua: a ottobre 
manifestazione, apertura del canale di comunicazione con le autorità, si è affrontato l’aspetto 
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emergenziale (atti vandalici, criminalità…). Bisogna mirare ad azioni più gestionali del Parco che ha 
doppia funzione pubblica (parco + scuola). È stato redatto un documento per Assessori. È necessario 
mantenere alta l’attenzione di politica e istituzioni. 
Il 18 gli assessori interessanti faranno una riunione sul tema Trotter.  
Tosoni fa presente che è stato chiesto un tavolo con tutti gli attori.  
Borlini ricorda che il problema della gestione del parco è decennale. Cappelli aveva inventato il 
manager del parco che, però, non aveva portafoglio (dott.ssa Boria): era una cosa buona, sì o no? 
Di certo non ha funzionato rispetto allo scopo. 
 

Il DS sintetizza: indichiamo il 21 come giorno, preparando un volantino semplice con convocazione 

tra le 8 e le 9. Il passo strategico è quello di arrivare ad avere un modello di gestione integrato 

scuola/territorio. Vanno ricercate soluzioni pratico tecniche, rinforzo della guardiania e anche un 

presidio notturno a rotazione in orari variabili con le chiavi con incontri periodici tra le parti. 

 

 

La seduta termina alle ore 20.50. 
 
Il Segretario         Il Presidente 
Anita Rubini         Valentina Barberini 
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